屏東縣竹林國小特色課程教學計畫  三年級上學期
資料來源：
1. 自編

2. 桃園縣新路國民小學能源教育主題教學活動設計
	學習目標：
1. 了解水資源的重要

2. 學會節省用水的方法
3. 讓學生了解能源的種類。

4. 日常生活中有哪些地方運用到能源？

5. 如何節約能源？

6. 了解垃圾分類的重要性。
7. 分辨回收物與不可回收物。
8. 養成良好的環保概念。
9. 能運用所學到的能源知識，為環保盡一份心力。

	單元主題
	單元學習目標
	單元活動
	相對應能力指標
	節數
	評量方式

	一

、

珍
惜
能
源
	1. 能具體分享自己的生活經驗

2. 能舉出平日節約水電的具體方式。

3. 能依學習單的內容完成並回答問題。

	1. 進行有關能源教育的圖片與書面資料宣導。
2. 進行相關問題研討、分享。
3. 發下並完成「珍惜能源」學習單。
4. 進行同儕討論與分享。
5. 引導進行總結與歸納。
	【語文】
C-1-4能把握說話主題

【社會】
5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
	1
	態度評量

資料整理

實作評量

口頭表達

心得分享

	二

、

愛
護
地
球
村
	1. 能說出可能造成環境污染的因素。

2. 能說出環境污染可能造成的危害。

3. 能養成愛護環境的態度。

	1. 引導學生說出日常生活中，可能造成環境污染的因素。
2. 分享不愛護環境可能造成的危害。
3. 完成「聽聽地球的心聲」學習單。

4. 進行分享、歸納與總結。
	【綜合】
4-2-4 舉例說明保護及改善環境的活動內容。
	1
	觀察檢核

口語評量
行為檢核

態度評量

實作評量

	三
、
做
個
省
水
小
尖
兵
	1.能指出水資源的重要
2.能舉出節省用水就是節約能源的例子
3.能說出節省用水的方法

4.能說出廢水再利用的方法

5.能積極參與討論
6.能對節省用水產生強烈的興趣

7.能對用水有正確的觀念
	1、 引起動機

   老師播放投影片，說明水的用途廣泛，人類對水的需要量更是龐大。
二、發展活動
1.教師問：「用這麼多水，水從哪  裡來？這麼多用過的水又要怎養處理？」請學生自由發表。
2.教師簡介自來水的處理程序，與廢水淨化的過程。並指出這些步驟都要利用到大量的能源。
3.教師問：「在哪些情況下，當我們用水時，能源也跟著被消耗呢？」例如：洗熱水澡，當水溫越高或用水量越多，所消耗的瓦斯或電力也就越多。請學生自由發表。
4.教師說明人類在使用水的過程中，也同時耗費大量的能源。綜合2、3點，指出「節省用水就是節約能源」的觀念。

5.教師提出幾項節省用水的方法供學生思考。

6.教師問：「還有其他方法嗎？使用過的廢水可以再利用嗎？如洗米水。」小組討論後，各派一人發表。

三、綜合活動

完成學習單
	7-1-5 體認人類是自然環境中的一部份，並主動關心環境，以維護、促進人類的健康。
1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。


	2
	觀察
問答

	四
、

認
識
環
保
標
章
	1.分辨回收物與不可回收物。

2.了解垃圾分類的重要性。

3.養成良好的環保概念。
	【活動一】分類大闖關

一、準備活動

1.教師準備：各項廢棄物圖卡、資源回收分類卡、回收標誌圖卡、學習單。

2.引起動機：複習上節課的資源回收概念。

二、發展活動

1.教師說明：垃圾分類與資源回收可以幫助我們將垃圾減量，舉例說明垃圾分類項目，貼上或畫出回收標誌，並說明處理方式：

  (1)一般垃圾：應丟至一般垃圾桶。

  (2)資源垃圾：印有回收標誌的廢容器(含塑膠及鐵鋁罐)、塑膠、玻璃、金屬、舊衣服、乾電池等，應丟至正確的資源回收桶。

  (3)巨大垃圾：大型的廢棄傢俱、修剪的枯枝等，應請環保局前來清運。

2.分類大作戰

  (1)教師在講臺前排出4×4的方格陣。（以八張為資源回收物，八張為資源回收分類的概念作設計。）

  (2)將學生分為四組，上臺翻牌。

  (3)若「資源物品」和「類別」配對成功，即可得分，若配對失敗，就得把牌蓋回去。

  (4)每組輪流翻牌一次，直到牌面全數翻開。

  (5)計算得分，分數高的為優勝組。

＊教師可依實際情況增刪矩陣。
【活動二】環保小勇士

一、準備活動

    教師準備：學習單

二、發展活動
  1.環保好習慣

      教師說明，保護環境是每個人都應該做的，因為我們浪費物品、能源，傷害動植物及破壞環境，使得地球遭受破壞，要成為環保小勇士，就必須知道哪些對地球環境有益，並在日常生活中做到。

  2.環保大考驗

   (1)發下學習單。

   (2)請學生填寫學習單。

   (3)全班共同分享學習單，並說出自己的看法。

三、綜合活動

      教師提醒小朋友地球資源是有限的，要充分的利用，並做好垃圾分類以達到垃圾減量。
	2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

4-1-1 能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	2
	操作

發表

學習單

	五
、

能
源
的
利
用
	1. 讓學生了解能源的種類。

2. 日常生活中有哪些地方運用到能源？

3. 如何節約能源？

4. 能源的再運用與資源回收。
	1、 認識地球上的能源：
    地球上有許多不同的能源，可以分為：

(1) 非再生能源：石油、天然氣、煤炭、核能。這種能源有限，會被用完。
(2) 再生能源：太陽能、水力、風力、地熱。這種能源可以一再利用。

2、 平常生活中有利用到哪些能源呢？

    請學生根據『食、衣、住、行』四方向討論，並且請學生思考若地球上能源消耗盡後，對生活會造成什麼影響。

3、 如何節約能源？

    在我們日常生活中，有很多用到能源的地方。請學生討論，萬一能源用光了，對我們生活的影響。有什麼方法可以節約能源呢？

※教師補充：

  1.省電的方法

  2.省水的方法

4、 做好資源回收：

  1.資源回收與能源的關係

  2.資源回收的種類與垃圾分類的方法。
	自 1-1-5-2-4 嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物
自 3-1-1-4 能依照自己所觀察到的現象說出來
自 1-2-5-2-4 能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思
	2
	學生能說出有哪些能源，並將這些能源分類。

學生能知曉能源和生活之關係。

能說出在日常生活中節約能源的方法

能確實做好資源回收

	六
、
綠

色

研

究

員
	1.藉由資料的蒐集，認識並了解周遭的環境議題。
2.養成主動關懷自己周遭環境的積極態度。
3.啟發省思規劃、組織與實踐檢討的知能。
	一、引起動機

老師說：經過這學期的學習，相信大家已對環境保育有更深一層認識，不管各組研究的議題是什麼，今天讓大家經驗交流，分享彼此的心得，現在就請各組小小環境專家為大家報告。

二、主要活動

1.報告重點：

（說明上臺報告的重點）

(1)
首先，先介紹該組的組員與要報告的研究議題題目。
(2)
報告時，可分類敘述，盡量簡明扼要，抓住重點。

(3)
為了讓聽眾更清楚你所要陳述的內容，可請組員幫忙將報告大綱寫在黑板上或發講義供大家參考。

(4)
最後請整組發表感想、意見或建議。

(5)
時間控制在5分鐘內結束。

2.各組推派一名代表上臺為大家作環境議題報告。

3.每組報告完畢後，請臺下同學自由發表自己的看法，或是讓同學提出問題，請報告的組別回答，若報告組別沒人能回答，老師再出面幫忙回答。

三、綜合歸納

1.老師可針對每組的表現作簡短講評（盡量給予鼓勵、肯定）

2.老師說：各位小朋友，經過大家一節課教學相長、分享彼此的心得後，相信大家都有豐富的收穫，我們知道環境的保育一直是項神聖的任務，希望從現在起，大家能延續環保的精神，做個新一代的環保尖兵。

～ 本活動結束 ～
	【環境教育】 
2-1-1
認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	2
	專心聆聽

報告時口齒清晰。
踴躍發表意見


